

刁松龄:我不善言辞,但我擅长让证据“说话”



(上接1版)

这份科学证据,在不久后的法院开庭中起到了重要作用,前夫被认定为凶手,被判死缓。

“其实,近30年来,我一直在学习中。”刁松龄说,由于预审工作的性质,一旦法律有所修订、修改,他就必须吃深、

吃透。

新修订的刑事诉讼法,将“电子数据”和“视听资料”作为不同的证据形式列出。如何把这些材料作为证据?刁松龄理解、学习透后,参与编撰了《侦查机关适用新刑事诉讼法办案指南》,为办案机关提供了具体参考。

2015年底,刁松龄从预审部门调到了新型违法犯罪侦查部门。“这基本上是一个新的领域,包括电信网络诈骗、网络赌博等。”面对新环境,刁松龄并没有退缩,凭借自身强大的学习能力一头扎入新领域。

刁松龄针对打击电信网络新型违法

犯罪业务中的热点、难点问题,开展对策研究,先后完成了《2017年全省打击治理通讯(网络)新型违法犯罪调研报告》《关于我省网络赌博类案件侦办工作情况的报告》等研究材料。出色的工作业绩令刁松龄多项荣誉加身,他曾获评全省政法系统百佳办案能手,荣立个人三等功3次。

现在,刁松龄依旧擅长和证据打交道,只不过,面对新型网络犯罪,证据越发难掌握,他要学习的新知识也越来越多。“执法形势的改变,要求我们要不断适应这种变化。如何更好地让证据来‘说话’,也是我不断在学习和研究的事情。”



中西两国警方开展“长城行动”,刁松龄(前排左一)在西班牙工作。



村子通往外界的唯一道路被堵了

平安家园卫队冲在最前面“开路”

本报记者 徐冬梅 通讯员 方哲圆

本报讯 2月16日晚,安吉县鄣吴镇上堡村山后自然村一处山体发生坍塌。4棵大树、9株竹子倒伏,再加上五六十方土方,将路面和排水渠堵死、填满,人、车皆无法通行,所幸无人员受伤。

2月17日一早,上堡村山后自然村平安家园卫队队长陈忠平得知情况后,立即叫上4名队员,带着电锯、铁锹、锄头、柴刀、扫把等工具,跳上自家的三卡车,赶到塌方现场进行处置。他们忙着将挡道的大树、竹子锯断时,鄣吴派出所2名民警也赶来帮忙。

7个人协同作战,将锯断的树枝、竹梢等搬上车,然后清理路面土方。经过2个多小时的努力,这条山后自然村通往外界

的唯一道路恢复畅通。

由于塌方的土方较多,靠山一侧的排水渠被填满,影响了正常的排水。“排水沟约有2米深、2米宽,受影响的排水沟长度有10多米,已经有积水了。”陈忠平说,虽然他们依靠人力挖出了一条简易排水渠,但一时难以清理硕大的树桩和竹根,“如果下大雨涨大水,排水沟的水可能会冲上路面。”于是,陈忠平及时向上堡村反映了此事。村干部答复他,马上就派挖机去清理,确保排水渠排水畅通。

在安吉,像陈忠平这样扎根基层,护卫村民人身和财产安全的平安家园卫队队员还有很多。

“为提升基层社会治理效能,把平安综治网格延伸到每家每户,充分调动自然村、村民小组干部、村民代表、党员、热心



群众、退休干部、教师、医生等参与社会治理、服务群众的积极性,去年我们启动了‘平安家园卫队’工程,进一步提升村民自治、自管能力,更好地做好矛盾化解、治安防控、平安宣传工作。”安吉县公安局有关负责人介绍,仅鄣吴镇就建设平安家园卫队48支。“自这项工作开展以来,鄣吴镇报警量下降30.3%,发案数下降90.9%。”

“不能因办案简单化或不讲方式方法,致使企业经营遭受不必要的损失甚至倒闭”

衢州检察精准服务民营企业

本报记者 汪基建 通讯员 朱聪颖

本报讯 近日,衢州市检察院召开服务保障营商环境最优城市新闻发布会。2018年,衢州市检察机关批准逮捕涉嫌合同诈骗、金融诈骗、职务侵占、假冒注册商标专利等破坏市场经济秩序、妨害创新发展的违法犯罪17件22人,提起公诉59件109人;移送公安机关查办侵害民营企业产权的虚假诉讼、恶意诉讼等违法犯罪51件;向法院提出民事抗诉或再审检察建议24件,法院已再审改判13件。

据了解,去年以来,衢州市检察院部署开展为期三年的营商环境专项立案监督行动,通过组建工作专班、集中走访商会等方

式,深入排查监督线索,集中力量优先快办,2018年立案监督侵犯企业知识产权、妨害企业生产经营、侵害企业主人身权及财产权等案件16件31人。

“办案与企业正常生产经营息息相关,不能因办案简单化或不讲方式方法,致使企业经营遭受不必要的损失甚至倒闭。”衢州市检察院党组成员、副检察长方永新介绍,检察院先后研究制定了《公诉环节办理涉非公有制企业案件的工作规程》《关于办理涉企刑事案件审慎采取查封、扣押、冻结措施的若干意见》等制度,还与市工商联一起制定了《协作营造企业家健康成长环境服务保障共建大花园迈进衢时代的意见》,建立健全日常联络、定点联系、重点案件回

访等机制。

同时,衢州市检察院积极延伸职能,在市工商联设立检察联络站,在6个市本级异地商会设立检察联络室,与市营商环境建设办公室联合制定了5项工作机制,指派员额检察官每周二上午到市行政服务中心营商环境服务专窗开展工作,受理和收集营商环境投诉中涉及检察机关管辖的案件线索,从而形成工作合力;成立非公经济服务宣讲团队,为企业提供菜单式法律服务,向千余名企业界人士进行法治宣讲,并与非公企业开展涉企法律问题互动研讨、企业运营情况分析座谈等30余次,帮助企业完善规章制度、规范经营行为。

温州首次批量完成刑案司法辅助公证

通讯员 卓绿丹

本报讯 近日,平阳县公证处首次尝试批量受理刑事案件司法辅助公证,成为温州市首家介入刑事司法辅助的公证机构。

犯罪嫌疑人熊某因出售公民个人信息300多万条涉嫌侵犯公民个人信息罪被公诉。辩护律师主张:熊某涉嫌侵犯的公民个人信息都是熊某从互联网上收集所得,均属于企业公开信息的内容,可以默认为公民个人自愿公开,已丧失隐私性。为查验涉案信息,平阳县法院、检察院、公安局及辩护律师共同向平阳县公证处申请司法辅助。

因案件涉及的公民个人信息量巨大,逐条查验显然不太现实。最终,平阳县法院、检察院和辩护律师共同商定抽样取证,并遵循有利于犯罪嫌疑人的原则,根据样本信息,逐一比对“国家企业公示系统”和相关企业门户网站。

顺利完成首例刑事案件司法辅助后,平阳县公证处批量受理了由平阳县检察院申请的20余件同类刑事案件司法辅助公证,拓展公证服务领域,助力实现司法公正,达到双赢多赢共赢的增值效果。

门口货车突然起火 法院保安熟练灭火

通讯员 梅嬉 林静

本报讯 “发现火情!停放在后门的货车着火了!”近日,台州黄岩区法院第二办公区的值班保安韩师傅通过监控画面,第一时间发现火光,当即报告保安组长,并拨打119火警电话。

保安组长马上赶赴现场,迅速组织人员使用办公区配备的灭火器、启动消防栓,对准火焰正面猛喷,以防火势蔓延,短短几十秒钟就有效控制了火势。之后消防车及时赶到,险情被排除。据了解,货车在启动时发动机窜出火苗,司机当即逃离货车,由于保安人员灭火及时、处置得当,此次火灾损失降到了最低。

据介绍,黄岩区法院每年都对安保人员进行消防安全知识讲座和现场演练培训,每个月还组织人员对配备的消防灭火器材进行功能性检查。